

共话中老铁路

黄金线路造福两国百姓

据昆明海关数据显示,截至12月15日,中老铁路国际货物列车运载货物总值已逾1亿元人民币。为让黄金线路持续发挥“金色效应”,中老两国各界人士持续关注、建言献策、携手奋斗。

老挝中华总商会常务副会长吴兴华:

中老铁路是中老两国互利合作的旗舰项目,它将推动老挝从“陆锁国”转变为“陆联国”,并进一步拉近中老两国人民的距离,给两国人民带来更多福祉。

老挝中华总商会一直积极融入“一带一路”建设,深度参与老挝建设发展。未来,老挝中华总商会将继续在老挝当地做好沟通桥梁,持续发挥华人华侨在老挝的优势,为来老发展的中国机构服务。我们将当好合作沟通的纽带,推动商会成员企业更积极地参与到“一带一路”建设中。同时,当好人文使者,推动人文交流,不断深化两国人民友谊,推动中老命运共同体意识在两国民众心中落地生根。

老挝磨丁经济特区营销总监、磨丁招商局局长王鹏程:

老挝磨丁经济特区是老挝国家级经济特区,是中老磨憨—磨丁经济合作区的老方组成部分。目前,园区的招商引资正在如火如荼进行。

中老铁路对于深化中老合作、优化投资环境、带动两国及周边地区经济的共同发展和繁荣具有重要意义。磨丁经济特区将努力建设成为老挝北方经济中心。希望借力交通腾飞,助力沿线经济发展,为区域人民创造美好生活。

云南农垦春鹰科技有限公司董事长段联合:

在中老铁路建设过程中,公司积极参与中老铁路提供建筑材料钢模板。除中老铁路外,我们还参与了老挝多个水电站项目的建设。

想到中老铁路有我们贡献的微薄之力,我感到非常自豪。铁路开通,中老特别是滇老之间的交通更加便利,我们的运输成本也将大大减少。希望我们公司可以依托这条铁路,以老挝为中心,开辟更广阔的东南亚市场,为完善东南亚国家的基础设施建设作出更大贡献。

上海应用技术大学轨道交通学院铁道工程专业老挝学生·李凯苏亚:

2019年,我通过“一带一路·澜湄合作”中老铁路工程高等教育合作项目,到上海应用技术大学学习。我与中国小伙伴一起开设“中老铁路通”微信公众号,记录老挝留学生在中国的学习经历。我们几个老挝学生还自发在老挝社交媒体上开设主页,向老挝人介绍中老铁路相关知识。

2021年7月,我参加了由“一带一路·澜湄铁路互联互通中心组织的“云游中老铁路”活动,从上海乘坐复兴号高速列车到昆明,并到中老铁路中国

段玉磨铁路进行了现场观摩学习。一路上我看到铁路建设以来沿线发生的变化,我感受到中老铁路将促进老挝人民生活水平提升。我要加倍努力学习专业知识,以后成为祖国最好的铁道工程师。

中国(昆明)南亚东南亚研究院老挝研究所副所长孔志坚:

在中老建交60周年、老挝人民民主共和国成立46周年之际,两党两国最高领导人见证中老铁路建成通车,是双边关系具有里程碑意义的大事喜事,必然让同走社会主义道路的中老两国友谊之树更加枝繁叶茂。正如习近平总书记在中老铁路通车仪式上所言:“铁路一通,昆明到万象从此山不再高、路不再长。”

在中老铁路带动下,中老经济走廊建设将会提速,将带动中老铁路沿线地区形成更高水平的投资贸易、产能合作,从而促进中老铁路沿线地区深度开发与繁荣发展,加快推进中老命运共同体建设,更好地造福两国及两国人民;同时,促进区域的互联互通和产业链供应链稳定,构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

本报记者 刘子语 姚程程 覃雪丹 毕漪倩 杨春梅 整理

胞波情暖

编者的话

为建立互信、强化互动、共商未来,中缅新闻界、媒体人相向而行,在“一带一路”建设、构建中缅命运共同体的过程中先行先试,架起人文交流

的云桥。让我们一起聆听他们的故事,在温暖中汲取前行的力量。

云大新闻学院教授单晓红——

建海外实习基地 办国际实践训练营



单晓红教授(左)与缅甸媒体记者合影

单晓红因2017年一个国家社科课题与缅甸结缘。那一年,单晓红前往缅甸调研,有幸结识了缅甸《金凤凰》中文报社的总裁和总经理。当与他们谈起对新闻人才培养的理念时,大家不约而同地萌生了一个想法:要在海外建立一个实习基地。

对于边疆高校而言,建立海外实习基地谈何容易。但在这两位缅甸媒体朋友的帮助下,他们在缅甸《金凤凰》中文报社建立了云南大学新闻学院的第一个海外实习基地。随后,学院经过层层筛选,挑选出了3位学业最优秀、实践能力最强的学生,作为第一批实习生前往缅甸仰光实习。

《金凤凰》是缅甸唯一的华文报纸。能够在如此重量级的报刊媒体实习实践,学生们都兴奋不已,积极地投入到实习工作中。在《金凤凰》中文报社负责人的悉心照顾和严格指导下,3位学生努力地参与到缅甸本地的采访和写作工作中,以中国学生的视角去观察缅甸社会和缅甸的华人社团,也因此发现了很多新闻点,并在报纸上发表了重量级的文章,可谓是收获满满。“这为我们和缅甸新闻界合作开了一个好头。”单晓红回忆。

而后,在缅甸朋友们的支持和鼓励下,他们分别于2018年和2019年,先后组织了两次“未来传播者·国际

实践训练营”活动。分别邀请缅甸青年新闻记者和缅甸新闻专业的在校大学生们到云南大学新闻学院开展为期半个月的实践训练营。借助云南大学优质的实验、实践设备和设施,让他们在训练营中围绕“快速发展中的云南(Speeding Yunnan)”这一主题走进云南、了解云南,体验云南,以他们的眼光去发现云南在经济发展过程当中所产生的新新闻和有趣的内容,并利用影像技术记录下

本报记者 李雨瞳

缅甸《北极星》周刊总编辑吴温丁—— 难忘首届中缅媒体双城论坛



吴温丁

2019年,中缅媒体双城论坛首次在昆明举办。受云南日报报业集团和《吉祥》杂志社的热情邀请,缅甸《北极星》周刊总编辑吴温丁和其他缅甸媒体朋友到春城赴约。

缅中媒体双方原本计划于2020年在缅甸仰光举办第二届中缅媒体双城论坛,但受新冠肺炎疫情影响未能实施,对此吴温丁深表遗憾。好消息是,近期论坛将以线上、线下结合的形式举行,吴温丁可在“云”上参会,并以“建立互信,强化互动——中缅媒体合作走向未来”为题进行发言。他相信,在缅中双方的共同努力下,中缅媒体双城论坛一定能顺利、圆满地举办。

吴温丁回忆,在2019中缅媒体双城论坛上,缅中双方相关负责人曾计划建立媒体合作机制,他非常希望该计划顺利落地且实施。从两国合作交流上看,由于中国云南与缅甸接壤,有着约2000公里的边境线,居住在边境地区的两国人民相互交流、亲密合作。因此,缅中媒体携手将对两国尤其是边境地区的发展意义重大。

吴温丁期待缅中媒体为双方在经济、社会、政治等各领域合作做好信息服务,同时,在两国民间架起友谊桥。

本报记者 李雨瞳

中国中央广播电视台缅甸籍记者素德慕—— 希望智库和翻译参与到媒体合作中



素德慕

素德慕是一名拥有10多年从业经验的资深记者,曾就职于缅甸国家广播电视台,现在是中国中央广播电视台总台的记者。她期待,2021中缅媒体双城论坛为缅中媒体交流合作带来更多空间。她认为,在媒体合作中加入智库和翻译专家的力量,更有助于两国民众加深彼此之间的了解、消除误会,更好地为读者传播真实的新闻。

缅甸和中国是邻居。近年来,越来越多的中国美食、电影、娱乐节目进入缅甸,深受缅甸年轻人的喜爱。她认为,全方面、更多元地报道缅中之间的文化交流,将有助于两国民心相通。但光靠媒体的力量,效果是有限的。在新闻信息传播过程中,智库和

布过防疫的措施,我想将这些介绍给缅甸读者。可是,我不懂中文,于是,我先请人将中文翻译成英文,又将英文翻译成缅文。如果在缅中交流中,翻译专家能发挥更多的作用,相信民众会更感亲切,也更方便。”

“2019年,缅甸媒体朋友到北京与我分享了他们在昆明参加中缅媒体双城论坛的情况,我很感兴趣。”素德慕说,这样的活动对深化缅中合作很有意义。“听到2021中缅媒体双城论坛即将召开的消息,我真高兴。”素德慕期待着,在这一活动关于两国翻译专家和智库的声音能为媒体合作带来新视角和新思路。

本报记者 曹云波 整理

《吉祥》杂志缅文编辑张莹琳—— 我在昆明想念你们



张莹琳

今年是我入职的第5年。这5年中,我一直从事对缅国际传播工作,多次到缅甸仰光、曼德勒、腊戌等地采访,参与了多场中缅媒体交流活动,结识了许多缅甸媒体朋友。

2018年8月,我带着行李启程仰光,这是我第二次到缅甸。第一次是作为留学生来交换学习,这次作为驻站记者来工作,身份不同,心境也不同。虽然带着些许担心,但因为能近距离了解缅甸而感到幸运。

从驻站开始,缅甸这个国度给我的感动就从未停止。我在内比都出差时,有一次找不到去采访地点的路,一位路过的叔叔见状后,一边安慰我不用担心,一边亲自把我送到了采访地点。更感动的是,在2018中国云南省缅甸实皆省“光明行”活动采访现场,一位刚刚接受了治疗的老爷爷拉住我的手深情地说:“有一种胞波情谊叫‘送光明’。”

工作生涯里,我看到的是两国民众的彼此认同和需要。与此同时,我更加清晰地认识到,在增进两国民众了解的道路上,中缅媒体人需要携手同行,共同记录一个个中缅民心相通、胞波情深的故事。

2019年1月,由云南日报报业集团承办的中缅媒体新春茶话会在缅甸仰光举办,这场对话交流会吸引了两国的17家主流媒体参加。我在邀请缅方嘉宾的时候,受到了缅甸媒体朋友给予的诸多帮助:有的人帮我对接联系,有的人和我一起送邀请函,还有的人和我分享在当地举办类似活动的经验……在这场新春茶话会中,我深深感受到中缅媒体人之间互助友爱、团结合作的胞波情谊。

2019年11月,中缅媒体双城论坛(2019)昆明峰会在昆明举办。作为论坛的亲历者,我有着太多感触。从到缅甸仰光开展邀请工作,再到论坛的各项筹备工作,我得到了许多缅甸媒体朋友的无私帮助与鼓励。在此,我想真诚地向他们表示感谢。在论坛开幕式上,我和我的缅甸媒体朋友一起见证了《昆明宣言》的通过,它勾勒出中缅媒体双城论坛肩负着增进两国民众互信的使命,两国媒体人为这一共同使命正携手并进。

2020年4月,由云南日报报业集团《吉祥》杂志驻缅甸仰光分社和相关单位联合发起的“胞波同心,携手抗疫”捐赠活动在昆明举办。我是此次活动的对接人,经过多方联系,向缅甸联邦共和国宣传部捐赠的13500只一次性防护口罩终于到达缅甸新闻界朋友手中。得知这一消息时,我内心充满了温暖。

2021年12月,2021中缅媒体双城论坛在昆明举办,今年的论坛主题是:建立互信强化互动——中缅媒体合作走向未来。我希望在这场新老朋友相会的论坛上,中缅媒体人共叙友情、共话未来。

本报图片均为供图

冬日云南 温暖多彩



华侨城昆明阳宗海度假区

优质化的康养旅游产品

云南省第十一次党代会报告中提出,做优“健康生活目的地”,推动健康产业与旅游、体育、文化、教育等产业融合发展。

围绕这一目标,全省各地发挥独特的自然和人文优势,让“健康生活目的地”好玩又养人。这个冬天,云南如画、温暖多彩、宜居留客。

独特的文旅体验

“动物王国”“植物王国”“世界花园”等美誉是云南的标签,也成为了云南打造人人向往的健康生活目的地的独特吸引力。

12月初,摄影爱好者宁哲浩前往昆明甸尾村拍摄水杉。“清晨朦胧的薄雾如同仙境;太阳出来后,火红的树木在蓝天之下更是耀眼。”宁哲浩在微信朋友圈感叹,这样的体验在其他地方很难找到。

2019年,来自昆明的罗琦在普洱市墨江哈尼族自治县开了一家农家乐,为客人提供舒适干净的房间、健康美味的一日三餐,集休闲、住宿、餐饮、养生为一体的农家乐吸引了不少游客。

谈及为什么到墨江开一家小而美的农家乐,罗琦说:“因为这里风景秀丽、空气清新,自然条件优越,民族文化独特,是康养旅游的好地方。现在,中老铁路开通了,相信铁路对沿线居民会带来新福利,也将会带动墨江的旅游发展。”

大理南涧冬樱花是云南冬日“一绝”。“游云南”平台推出了相关线路,还开设了直播,让暂时无法到现场的游客“云”赏花。此外,今年12月以来,“游云南”平台还推出了致敬红色、亲子研学、冬季玩雪、象往的地方等冬春文旅系列新产品。

本报记者 刘子语 李润菁